

СРАВНИТЕЛЬНОЕ БОГОСЛОВИЕ

# ВЗАИМООТНОШЕНИЯ МЕЖДУ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ И АНГЛИКАНСКОЙ ЦЕРКВАМИ В ПЕРВОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ XX в.

Иеродиакон Ярослав (Очканов)

кандидат исторических наук  
докторант Общецерковной аспирантуры и докторантуры  
им. свв. Кирилла и Мефодия  
115035, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1  
ochkanos@yandex.ru

**Для цитирования:** *Ярослав (Очканов), иерод.* Взаимоотношения между Русской Православной и Англиканской Церквями в первое десятилетие XX в. // Богословский вестник. 2021. № 2 (41). С. 88–100. DOI: 10.31802/GB.2021.41.2.005

## **Аннотация**

УДК 261.8

Статья посвящена наиболее продуктивному периоду в истории взаимосвязей между Англиканской и Русской Православной Церквями. С начала XX в. к межконфессиональному диалогу подключились высшие иерархи обеих Церквей, отношениями с англиканами занялась специальная Комиссия при Священном Синоде, а в Великобритании был основан Англикано-Восточно-Православный Союз. Участились взаимные визиты богословов, высших церковных и общественных деятелей обеих стран, активизировалось обсуждение вопросов возможного сближения двух Церквей на всех уровнях. Были созданы условия для широкого обсуждения всего комплекса вопросов, связанных с данной проблематикой. В данной статье анализируются результаты усилий обеих Церквей по разрешению имеющихся противоречий в ходе первого десятилетия XX в. Последующие дискуссии по поискам путей сближения были продолжены вплоть до революционных событий в России в 1917 г.

**Ключевые слова:** Православие, англиканство, конфессия, церковь, диалог, взаимоотношения, богослов, обсуждение, иерархи.

## Введение

Начало XX в. характеризовалось значительным оживлением контактов между Англиканской и Русской Православной Церквями, которые к тому времени уже имели почти двухвековую историю. За предшествующий период в межцерковных отношениях был накоплен достаточный потенциал, способный обеспечить прочную базу для последующего наращивания связей на самом высоком уровне.

Оптимизму перспективам возможного церковного единения способствовала политическая обстановка, сложившаяся в первом десятилетии XX в. Пройдя через тяжёлый период окончания Викторианской эпохи, совпавшей с Англо-бурской войной, ослаблением имперских позиций и потерей мирового экономического первенства, Великобритания в самом начале XX в. вынуждена была пересмотреть свои основные внешнеполитические доктрины. Британский политический истеблишмент понимал, что страна не в состоянии в одиночку противостоять нарастающей мощи кайзеровской Германии, и увидел в России потенциального союзника в противодействии сложившемуся в конце XIX в. Тройственному союзу.

В результате в 1907 г. было подписано Англо-русское соглашение о разграничении сфер влияния двух стран в Средней Азии, а затем и окончательное формирование Антанты — военно-политического блока Великобритании, России и Франции, направленного против германской гегемонии в Европе. Данный союз положил конец политическому и военному противостоянию России и Англии, тянувшемуся со времён Крымской войны 1853–1856 гг.

Подписание этих двух договоров повлекло за собой изменение в российском общественном мнении в отношении Англии. Негативный образ агрессивных захватчиков англичан в русской периодической печати сменился положительными оценками экономических, политических и социальных достижений Британской империи<sup>1</sup>. Открывшиеся возможности для более глубокого общественного и культурного взаимодействия между двумя странами способствовали и усилению межцерковного диалога, в котором принимали активное участие высшие церковные и государственные деятели с обеих сторон.

1 См.: Супрун Т. Н. Православная и Англиканская Церкви на рубеже XIX–XX вв. Попытка сближения. URL: <http://www.vinograd.su/education/detail.php?id=42998>

## 1. Переписка между Российским Синодом и Вселенской Патриархией по вопросу межхристианского единения

В самом начале XX в. произошло ещё одно событие, которое способствовало формированию общеправославного взгляда на перспективы двухвековых стремлений англикан к единению с Православной Церковью. В мае 1901 г. патриархом Константинопольским вторично был избран Иоаким III, сменивший на этой кафедре Константина V, который вёл активные переговоры о единении с официальными представителями Англиканской Церкви, прежде всего с епископом Солсберийским Дж. Водсвортом и константинопольским англиканским священником Т. Доулингом<sup>2</sup>. С момента учреждения в 1841 г. англикано-протестантской епископии на Святой Земле возросли возможности для богословского диалога между Англиканской и Константинопольской Церквями, которые постепенно переросли в униатские устремления, особенно усилившиеся в самом конце XIX в. при патриархе Константине V.

Учитывая создавшуюся ситуацию, Иоаким III решил запросить соборное мнение глав Православных Церквей о возможности и условиях переговоров о воссоединении с инославными Церквями, в частности, с Англиканской Церковью. 30 июля 1902 г. он направил Поместным Православным Церквям окружное послание, в котором, в том числе, предложил решить вопрос об отношении к инославным конфессиям<sup>3</sup>. Указывая на тот факт, что между церковными иерархами в настоящее время отсутствует единое мнение по данному вопросу, Вселенский Патриарх предлагал обсудить возможности взаимного сближения и «...определить с общего согласия членов всей Православной нашей Церкви основания, меры и средства, какие будут признаны для этого наилучшими»<sup>4</sup>.

В 1903 г. Святейший Синод Русской Православной Церкви направил Иоакиму III ответное послание, в котором, в частности, высказался за продолжение дружественных отношений с Англиканской Церковью и поддержал её усилия к единению с православием. Со своей стороны,

2 Гердт Л. Англиканская Церковь и Константинопольская Патриархия в конце XIX – начале XX в. // ХЧ. 2017. № 1. С. 258–259.

3 Послание Иоакима III 30 июля 1902 г. По предложенному окружному посланию Вселенского Патриарха Иоакима III на имя Святейшего Синода // РГИА. Ф. 796. Оп. 183. Д. 4589. Л. 6–10 об.

4 Иоаким III, патр. Окружное послание Вселенской Патриархии 1902 г. // Православие и католичество: от конфронтации к диалогу. М., 2001. С. 159.

Русская Церковь готова оказывать англиканам необходимую помощь в разъяснении возникающих недоумений при условии сохранения неизблемости вероучительной базы православия<sup>5</sup>.

12 мая 1904 г. патриарх Иоаким III направил главам Поместных Церквей новое окружное послание, в котором снова поднял вопрос о необходимости более тесного общения с инославными Церквами. В послании он высказывал беспокойство по поводу нарастающего межконфессионального разделения, обусловленного различными пропагандами, вызывающими недоразумения и нестроения в среде христиан. Он также предложил каждые три года собирать под председательством Константинополя богословские совещания с целью обсуждения вопросов веры и благочестия, а также согласования общей позиции по межхристианскому взаимодействию<sup>6</sup>.

Российский Синод 18 марта 1905 г. отправил свой ответ на второе окружное послание, в котором поддержал предложение Иоакима III о необходимости раз в три года устраивать собрания представителей Поместных Церквей, выразив надежду, что они помогут сплотить их в единый братский союз<sup>7</sup>. Выработка совместной православной позиции по вопросам христианского единения имела огромное значение для продолжения диалога между Русской Православной и Англиканской Церквами. Опора на соборное мнение позволяла российскому священноначалию более авторитетно обсуждать все спорные вопросы с англиканами и увереннее идти на сотрудничество с ними.

## **2. Учреждение и деятельность Комиссии по старокатолическому и англиканскому вопросам**

Учитывая возросшие попытки англикан к сближению с Русской Православной Церковью, а также усилившийся интерес к этому вопросу в российской церковной среде, Священный Синод указом № 9870 от 25 октября 1903 г. переименовал учреждённую в 1892 г. Комиссию по взаимоотношениям со старокатоликами в Комиссию по старокатолическому и англиканскому вопросам. Перед реформированной Комиссией была поставлена цель консолидации усилий в деле возможного

5 Ответное послание Святейшего Правительствующего Синода ко Вселенской Патриархии // Церковный Вестник. 1903. № 25. С. 781–782.

6 Послание Иоакима III 12 мая 1904 г. // РГИА. Ф. 796. Оп. 183. Д. 4589. Л. 42–47 об.

7 По предложенному окружному посланию Вселенского Патриарха Иоакима III на имя Святейшего Синода // РГИА. Ф. 796. Оп. 183. Д. 4589. Л. 59 об. – 60.

единении с англиканами и старокатоликами, а также организация мероприятий, направленных на сближение с ними<sup>8</sup>. Возглавил Комиссию ректор Санкт-Петербургской Духовной Академии епископ Ямбургский Сергей (Старогородский).

В связи с появлением новых задач состав Комиссии был изменён. В неё вошли профессора СПбДА, протоиереи Сергей Соллертинский и Евгений Аквилонов, доцент академии Пётр Лепорский, протоиереи Василий Рождественский и Василий Преображенский. Из прежнего состава в Комиссии остались профессора И. П. Соколов и А. Л. Катанский, а также протопресвитер Иоанн Янышев. Секретарём Комиссии был утверждён доцент СПбДА А. Бриллиантов<sup>9</sup>. Первые заседания Комиссии состоялись 21 января и 19 мая 1904 г. и были посвящены вопросам взаимоотношений с англиканами.

Прежде всего Комиссия решила провести богословское исследование символической книги англикан — «Книги общих молитв». В результате проделанной работы члены Комиссии пришли к выводу, что «Книга общих молитв» хоть и имеет незначительное число мест, явно противоречащих православному вероучению, её использование недопустимо в православном богослужении. Такой вывод обусловлен тем, что она составлена «в иреническом духе: искусно обходя все более или менее боевые пункты вероучения, она хочет угодить совершенно противоположным направлениям»<sup>10</sup>. В то же время Комиссия признала допустимым использование «Книги общих молитв» в случае создания новых православных приходов в Америке, состоящих из бывших англикан, но при условии исправления её в православном духе<sup>11</sup>.

На заседании Комиссии 10 ноября 1904 г. был, в частности, рассмотрен вопрос о законности англиканских рукоположений. По итогам обсуждения Комиссия пришла к выводу, что для решения данного вопроса необходимо составить соборное мнение всей Вселенской церкви. В настоящее же время предлагалось, в случае присоединения англиканского священника к православию, пользоваться практикой

8 Письма заграничных корреспондентов, указы синода и записки заседаний Комиссий по старокатолическому и англиканскому вопросам (1897–1916) // РГИА Ф. 796. Оп. 445. Д. 39. Л. 38.

9 Там же. Л. 37.

10 Замечания об американской «Книге общих молитв»: реферат, читанный в заседании учрежденной Св. Синодом комиссии по старокатолическому и английскому вопросам // ХЧ. 1904. № 12. С. 807.

11 Там же С. 807.

совершения над ним хиротонии<sup>12</sup>. Кроме того, перешедшим в православие англиканам не разрешалось пользоваться символическими книгами англиканства.

В связи с революцией 1905 г. деятельность Комиссии по старокатолическому и англиканскому вопросам была временно приостановлена, её работа возобновилась в январе 1907 г. В августе 1910 г. председателем Комиссии становится архиепископ Ярославский и Ростовский Тихон (Беллавин). Первое же заседание под его председательством, прошедшее 3 сентября 1910 г., было посвящено отношениям с англиканами. На заседании было рассмотрено письмо протоиерея Евгения Смирнова, настоятеля Русской посольской церкви в Лондоне, в котором он писал о желании перейти в лоно Русской Православной Церкви доктора университета Дублина Ф. В. Гривза Кемпбелла<sup>13</sup>.

Англиканской тематике было посвящено и следующее заседание 23 сентября того же года. На нём рассматривался документ «Исповедание веры Совета Великобритании и Ирландской Кафолической Церкви», а также было рассмотрено обращение старокатолического архиепископа Лондона Арнольда Матье об англиканских рукоположениях<sup>14</sup>. Последнее заседание Комиссии по старокатолическому и англиканскому вопросам состоялось 22 июня 1916 г., затем, в связи с революционными событиями 1917 г., она прекратила своё существование.

### 3. Создание и деятельность Англикано-Восточно-Православного Союза

Углубление отношений между Англиканской и Православной Церквями привело к учреждению в Великобритании в июле 1906 г. Англикано-Восточно-Православного Союза (Anglican and Eastern-Orthodox Church Union), известного в России как Общество единения Восточно-Православной и Англиканской Церквей. Данный Союз, в состав которого вошли представители обеих Церквей, был основан во имя Пресвятой Троицы и в честь Преподобной Владычицы Богородицы и свт. Афанасия Великого. Председателями Союза стали: с православной

12 Письма заграничных корреспондентов, указы синода и записки заседаний Комиссий по старокатолическому и англиканскому вопросам (1897–1916) // РГИА. Ф. 796. Оп. 445. Д. 39. Л. 46.

13 Журналы заседаний Комиссии по старо-католическому и англиканскому вопросам (21 января 1904 – 22 января 1916 г.) // РГИА Ф. 796. Оп. 445. Д. 40. Л. 58.

14 Там же. Л. 72.

стороны — архиепископ Рижский и Митавский Агафангел (Преображенский), а с англиканской — епископ Иерусалимский Попхам-Бляйт<sup>15</sup>.

У вновь созданного Англикано-Восточно-Православного Союза были и покровители: архиепископ Токийский и Японский Николай (Касаткин), епископ Аляскинский Иннокентий (Пустынский), епископ Южно-Флоридский Уильям К. Грэй и другие. В состав его секретариата были включены: с англиканской стороны — генеральный секретарь священник Г. Дж. Файнс-Клинтон (который приложил наибольшие усилия для создания Союза), а с российской — русский генеральный консул в Нью-Йорке Н. Н. Лодыженский и священник Григорий Сербаринов<sup>16</sup>.

Союз объявил своей целью взаимное сближение Церквей и с первых же шагов стал развивать активную деятельность, которая носила троякий характер: богословско-литературный, предполагавший организацию обмена богословскими мнениями на различных уровнях; популярный, заключающийся в распространении знаний о жизни обеих Церквей в среде народа посредством проповедей, литературы и различных собраний; и практический, призванный оказывать необходимую помощь для облегчения взаимных контактов. Своими задачами Англикано-Восточно-Православный Союз объявил поддержание и поощрение деятельности, способствующей воссоединению Церквей, а также развитие чувства взаимного доброжелательства и понимания<sup>17</sup>.

Сразу после своего учреждения Союз опубликовал «Воззвание к членам Англиканской и Православной Восточной Церквей», в котором подчёркивалось стремление к устранению всех препятствий для достижения догматического единства между обеими Церквями. 10 октября 1906 г. состоялось официальное открытие деятельности Союза, которое началось утренним богослужением, а вечером продолжилось общим собранием, на котором выступили священнослужители обеих Церквей<sup>18</sup>.

В Великобритании Союз регулярно устраивал лекции, знакомящие англичан с православием, проводил богословские конференции, занимался распространением и популяризацией соответствующей литературы, переводом и изданием трудов по православной догматике. В первый год своего существования в нём состояло двести двадцать семь членов,

15 Where Does the «Ecumenical Movement» Stand? // Pittsburgh Catholic. 1961. Vol. CXVIII. No. 25. P. 12.

16 Ibid.

17 Brandreth H. R. T. Anglican Eastern Associations: A Sketch. URL: [http://anglicanhistory.org/orthodoxy/brandreth\\_sketch1945.html](http://anglicanhistory.org/orthodoxy/brandreth_sketch1945.html)

18 Ibid.

а к концу 1908 г. уже четыреста сорок четыре человека, из них тридцать епископов — двадцать пять англиканских и пять православных. В 1908 г. был основан официальный печатный орган Союза — журнал «Ирини», что значительно расширило возможности в плане взаимосвязи между его членами, особенно проживающих вне Англии.<sup>19</sup> Союз также, насколько это было возможно, поощрял богослужения, в которых принимали участие англикане и православные.

В марте 1908 г. в Лондон прибыл один из покровителей Англикано-Восточно-Православного Союза епископ Аляскинский Иннокентий (Пустынский), который принял участие в его собрании, специально созванном в честь приезда русского архиерея. Во время своего пребывания в Лондоне русский епископ неоднократно присутствовал на англиканских богослужениях, а также встречался со многими представителями Англиканской Церкви<sup>20</sup>.

Об успешном развитии англикано-православных взаимосвязей в начале XX в. свидетельствует тот факт, что на Ламбетской конференции в июле 1908 г. много внимания было уделено отношениям Англиканской Церкви к другим христианским Церквам, прежде всего — православным. В преддверии конференции 15 июня 1908 г. в Лондоне состоялось совещание англиканского духовенства, на котором присутствовали протоиерей Евгений Смирнов и Н. Н. Лодыженский. На совещании говорилось о необходимости перейти от обмена любезностями между представителями двух Церквей к реальному сотрудничеству с целью восстановления церковного общения. Протоиерей Е. Смирнов высказал надежду, что Ламбетская конференция сможет предпринять какие-либо действия в этом направлении, а Н. Лодыженский высказал пожелание, чтобы Ламбетская конференция прислала своих представителей на ожидаемый Поместный собор Русской Православной Церкви. Эти пожелания были отражены в петиции, составленной участниками совещания от имени Англикано-Восточно-Православного Союза в адрес Ламбетской конференции, которую подписали девятьсот двадцать четыре человека<sup>21</sup>.

На конференции было решено обратиться к архиепископу Кентерберийскому Рэндаллу Дэвидсону с просьбой придать Комитету по взаимоотношениям с Восточно-Православными Церквами,

19 Where Does the «Ecumenical Movement» Stand? P. 16.

20 Общество ревнителей единения Восточно-православной и Англиканской церквей: Материалы и отчёты. 1906–1910 гг. СПб., 1912. С. 13.

21 Там же. С. 14–15.



образованному на Ламбетской конференции 1897 г., постоянно действующий характер. Кроме того, конференция приняла решение ввести практику допуска членов Восточно-Православных Церквей к таинствам Крещения и Св. Причащения в англиканских храмах в случае отсутствия собственного священника. Подчёркивалось, что особо актуальным этот вопрос является для Североамериканского континента, где русское духовенство тесно сотрудничает с англиканским и имеется острая необходимость во взаимной помощи в окормлении паствы<sup>22</sup>.

В последующие годы деятельность Союза продолжала развиваться, число его членов неуклонно росло. В 1909 г. отец Григорий Сербаринов поместил в российских журналах несколько статей по англиканской тематике и издал в Петербурге на русском языке краткий обзор деятельности Союза, в который включил проповеди профессора из Оксфорда священника Лейтона Пуллана. А дипломат П. Б. Мансуров прочитал несколько лекций в Москве по англикано-православным отношениям и оказывал Союзу всяческую поддержку<sup>23</sup>.

Активные взаимосвязи поддерживались на различных уровнях. Так, летом 1909 г. в порт г. Либавы (нынешний Лиепая), входящий тогда в состав Российской империи, прибыл английский корабль «Корнуоллис». Городские власти по просьбе англикан позволили им совершить богослужение в воскресный вечер в православном соборном храме. Во время англиканского богослужения русский хор исполнил первый и сто первый псалмы, а после службы был отслужен русский молебен. На богослужении присутствовали русские священники, и храм был заполнен православными прихожанами<sup>24</sup>.

В апреле 1910 г. Россию посетил Генеральный секретарь Англикано-Восточного-Православного Союза Г. Файн-Клинтон. Поводом для поездки стало торжественное перенесение мощей святой Евфросинии из Киева в Полоцк. После своего возвращения в Англию Файн-Клинтон представил подробный доклад о своей поездке. В течение полутора месяцев он вместе с десятками тысяч русских паломников шёл крестным ходом, по его словам, «через сердце России»<sup>25</sup>. В докладе он отмечает, что уже через неделю о его участии стало известно среди паломников,

22 The Lambeth Conference Resolutions Archive from 1908. Resolution 64. P. 14. URL: <https://www.anglicancommunion.org/media/127728/1908.pdf>

23 Общество ревнителей единения Восточно-православной и Англиканской церквей: Материалы и отчёты. 1906–1910 гг. С. 37.

24 Там же. С. 38.

25 Там же. С. 39.

которые очень доброжелательно отнеслись к англиканскому священнику, разделившему с ними радость торжества. Он был приятно удивлён огромным интересом к проблеме сближения Церквей простых русских людей, которые подробно расспрашивали о его миссии и просили у него благословения<sup>26</sup>.

Англиканскому священнослужителю позволили присутствовать на Литургии в алтаре, еп. Серафим в Полоцке оказывал ему всяческое расположение и беседовал с ним на тему церковного единения. Кроме того, в ходе своей поездки Г. Файн-Клинтон имел собеседования о предмете своего путешествия с митр. Киевским Флавианом, архиеп. Волынским Антонием, многими другими священнослужителями Русской Церкви, с председателем комиссии по церковным делам Государственной Думы В. Н. Львовым и обер-прокурором Св. Синода Г. Лукьяновым, а также с великим князем Константином Константиновичем и великой княгиней Елизаветой Феодоровной. По просьбе русской стороны англиканский священник изложил в письменном виде цель своего путешествия и впечатления от поездки, которые были затем помещены в газете «Колокол»<sup>27</sup>.

Деятельность Союза неуклонно расширялась, а число его членов росло. В Англии всё больше издавалось книг, посвящённых православной тематике. В частности, в 1911 г. был опубликован английский перевод «Размышлений о Божественной Литургии» Н. В. Гоголя и издан на английском языке православный молитвослов. В последнем предвоенном отчёте Союза за 1912–1914 гг. указывается, что основная часть англиканского духовенства поддерживает воссоединение, считая при этом, что главным препятствием к нему являются не догматические моменты, а дисциплинарные. Готова была Англиканская Церковь принять и многие элементы православной религиозной практики, в частности монашество, иконопочитание, обустройство алтаря и другие<sup>28</sup>.

26 Общество ревнителей единения Восточно-православной и Англиканской церквей. С. 40.

27 Там же. С. 42.

28 *Brandreth H. R. T. Anglican Eastern Associations: A Sketch.* URL: [http://anglicanhistory.org/orthodoxy/brandreth\\_sketch1945.html](http://anglicanhistory.org/orthodoxy/brandreth_sketch1945.html)

### Заключение

Таким образом, благодаря изменившейся политической ситуации, а также предшествующим достижениям англикано-православного переговорного процесса, в начале XX в. мы наблюдаем значительно возросшие усилия представителей Англиканской Церкви к единению с православием. Русская Православная Церковь, как и прежде, доброжелательно отнеслась к инициативам англикан при условии соблюдения неизблемости своей вероучительной базы. Русские священнослужители и церковные деятели всех уровней принимали активное участие в совместных мероприятиях и поездках, разъясняя свою позицию по всем аспектам англикано-православного диалога. Такое интенсивное взаимодействие двух Церквей продолжалось вплоть до революционных событий 1917 г. в России, после чего межцерковный диалог был прерван почти на три десятилетия и возобновился лишь в середине 40-х гг. XX в.

### Источники

- The Lambeth Conference Resolutions Archive from 1908. Resolution 64. P. 14. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.anglicancommunion.org/media/127728/1908.pdf> (дата обращения 26. 03. 21).
- Журналы заседаний Комиссии по старо-католическому и англиканскому вопросам. (21 января 1904 – 22 января 1916 г.) // РГИА. Ф. 796. Оп. 445. Д. 40. Л. 58.
- Иоаким III, патр.* Окружное послание Вселенской Патриархии 1902 г. // Православие и католичество: от конфронтации к диалогу. М.: Библейско-богословский институт св. апостола Андрея, 2001. С. 159.
- Общество ревнителей единения Восточно-православной и Англиканской церквей: Материалы и отчёты. 1906–1910 гг. СПб.: [Б. и.], 1912.
- Ответное послание Святейшего Правительствующего Синода ко Вселенской Патриархии // Церковный Вестник. 1903. № 25. С. 781–782.
- Письма заграничных корреспондентов, указы синода и записки заседаний Комиссий по старо-католическому и англиканскому вопросам (1897–1916) // РГИА Ф. 796. Оп. 445. Д. 39.
- По предложенному окружному посланию Вселенского Патриарха Иоакима III на имя Святейшего Синода // РГИА. Ф. 796. Оп. 183. Д. 4589. Л. 59 об. – 60.
- Послание Иоакима III 30 июля 1902 г. По предложенному окружному посланию Вселенского Патриарха Иоакима III на имя Святейшего Синода // РГИА. Ф. 796. Оп. 183. Д. 4589. Л. 6–10 об.
- Послание Иоакима III 12 мая 1904 г. // РГИА. Ф. 796. Оп. 183. Д. 4589. Л. 42–47 об.

## Литература

- Гердт Л. Англиканская Церковь и Константинопольская Патриархия в конце XIX – начале XX в. // ХЧ. 2017. № 1. С. 258–259.
- Замечания об американской «Книге общих молитв»: реферат, читанный в заседании учрежденной Св. Синодом комиссии по старокатолическому и английскому вопросам // ХЧ. 1904. № 12. С. 807.
- Сунрун Т. Н. Православная и Англиканская Церкви на рубеже XIX–XX вв. Попытка сближения // Виноград. 2007. № 2 (18). [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vinograd.su/education/detail.php?id=42998> (дата обращения 26. 03. 21).
- Brandreth H. R. T. Anglican Eastern Associations: A Sketch. Oxford: no publisher, 1945. [Электронный ресурс]. URL: [http://anglicanhistory.org/orthodoxy/brandreth\\_sketch1945.html](http://anglicanhistory.org/orthodoxy/brandreth_sketch1945.html) (дата обращения 26.03.21).
- Where Does the «Ecumenical Movement» Stand? // Pittsburgh Catholic. 1961. Vol. 118. №. 25. P. 12–16.

## Relations Between the Russian Orthodox and Anglican Churches in the First Decade of the XX Century

**Hierodeacon Yaroslav (Otchkanov S.)**

PhD in History

doctoral student at the Saints Cyril and Methodius Institute of Post-Graduate Studies

4/2, build. 1, Pyatnitskaya str., Moscow, Russian Federation

ochkanos@yandex.ru

**For citation:** Yaroslav (Otchkanov S.), Hierodeacon "Relations Between the Russian Orthodox and Anglican Churches in the First Decade of the XX Century". *Theological Herald*, № 2 (41), 2021, pp. 88–100 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2021.41.2.005

**Abstract.** The article is devoted to the most productive period in the history of relations between the Anglican and Russian Orthodox Churches. Since the beginning of the twentieth century, when the highest hierarchs of both Churches have joined the inter-confessional dialogue, a special Commission of the Holy Synod has been engaged in relations with Anglicans, and the Anglican-Eastern Orthodox Union was founded in Great Britain. Mutual visits of theologians, senior Church and public figures from both countries have become more frequent, and discussions on possible rapprochement between the two Churches at all levels have intensified. There were created conditions for a broad discussion of the entire range of questions related to this issue. This article analyzes the results of the efforts of both Churches to resolve the existing contradictions during the first decade of the twentieth century. Further discussions on the search of ways of rapprochement were continued until the revolutionary events in Russia in 1917.

**Keywords:** Orthodoxy, Anglicanism, the theology, the Church, the dialogue, the relationships, theologians, discussion, hierarchy.

## References

- Brandreth H. R. T. (1945) *Anglican Eastern Associations: A Sketch*. Oxford: no publisher, available at: [http://anglicanhistory.org/orthodoxy/brandreth\\_sketch1945.html](http://anglicanhistory.org/orthodoxy/brandreth_sketch1945.html) (date of access 26. 03. 21).
- Gerdt L. (2017) "Anglikanskaia Tserkov' i Konstantinopol'skaia Patriarkhiia v kontse XIX – nachale XX v." ["The Anglican Church and the Patriarchate of Constantinople in the Late 19th – Early 20th Centuries"]. *Khristianskoe chtenie*, no. 1, pp. 258–259 (in Russian).
- Suprun T. N. (2007) "Pravoslavnaia i Anglikanskaia Tserkvi na rubezhe XIX–XX vekov. Popytka sblizheniia" ["Orthodox and Anglican Churches at the Turn of the XX–XX Centuries. Attempt to Converge"]. *Vinograd*, no. 2 (18), available at: <http://www.vinograd.su/education/detail.php?id=42998> (date of access 26. 03. 21) (in Russian).
- Yudin A. (ed.) (2001) *Pravoslavie i katolichestvo: ot konfrontatsii k dialogu* [*Orthodoxy and Catholicism: From Confrontation to Dialogue*]. Moscow: The St. Apostol Andrew Institute for Theological and Biblical Studies (in Russian).